

编者按:

核与辐射安全关乎公众健康、生态环境与社会稳定,是国家安全体系的重要组成部分。随着核技术在能源、医疗、工业等领域的广泛应用,加强全民核安全意识、普及科学防护知识显得尤为重要。

省生态环境厅以“全民国家安全教育日核与辐射安全宣传教育活动”为主线,近期开展2025年全民国家安全教育日“核与辐射安全宣传教育活动”,旨在通过科普宣教、成果展示、全民倡议等形式,帮助群众消除认知误区,倡导“理性认知、科学防范”的理念,共同筑牢核安全防线,守护美好家园,让科技发展造福于民。



“核与辐射安全宣传教育活动”启动



相关部门代表共同发出《安全倡议书》

让科技发展造福于民

——我省开展“核与辐射安全宣传教育活动”纪实

陈博宜 本报记者 郭小宇

4月15日,在吉林大学中日联谊医院礼堂内,2025年全民国家安全教育日“核与辐射安全宣传教育活动”拉开帷幕。活动由省生态环境厅及长春市生态环境局联合主办,吉林省环境治理行业协会、吉林大学中日联谊医院承办,宣传片、科普讲解、呼吁倡议……一系列精彩纷呈的活动,如同一颗颗种子,将核与辐射安全理念植入人心,为筑牢国家安全屏障添砖加瓦。

科学认识核安全 “核”理利用更方便

随着核与辐射应用领域的不断扩大,群众身边的“核”设备、“核”技术愈发常见,如何科学认识并合理利用成为一道“必答题”。

生活中的手机、微波炉对人体的辐射有多大?医院做一次X光片,会对身体有辐射伤害吗?活动现场,吉林大学公共卫生学院教授杨湘山为大家讲解关于核与辐射安全的科普知识,让群众科学认识核与辐射安全,帮助大家消除认知误区。

活动现场还通过视频连线的方式,同吉林、通化、松原、延边等地的核技术应用领域企业代表,分别就工业检测、民生服务、能源勘探、医疗救治等领域向群众展示核与辐射技术的实际应用成果,让群众真切感受到核技术在日常生活中的安全应用。

“辐照就是一种利用高能电子加速器产生的电子射线进行食品灭菌的技术,现在是一种常见的食品保鲜技术,是没有危害而且是绿色环保的,辐射食品没有放射性污染残留。”通化市众一辐照有限公司生产负责人说。

除了科普讲解、视频解说外,活动现场还设置关于普法宣传、医疗核安全、工业核安全等相关内容的展板,并有专业讲解员为参观的市民答疑解惑。

“以前单纯以为核非常危险,现在才知道原来身边这么多安全的核应用,都与我们的生活息息相关。”长春市民王先生在参观展板后说道。

多行业共呼吁 不用谈“核”色变

“我们承诺:建立医患协同防护新模式,用透明沟通消解‘谈核色变’的社会焦虑。”“我们承诺:严格执行国家核安全法律法规,让每



讲解辐射科普知识



专业讲解员为群众答疑解惑



活动现场



观看核与辐射安全宣传展板



核与辐射便携检测仪器展示

项监管行为经得起群众监督。”

核与辐射安全是全社会共同的责任,需要行业协同、全民共担。活动现场,来自医疗、放射性药品生产、放射性测井等行业代表以及高校、监管部门代表共同发出《全民核安全倡议》。从监管到实践,从实验室到生产线,一份份承诺体现了核与辐射安全的吉林担当。

“‘4·15’全民国家安全教育日核安全宣传活动,不仅是传播核安全知识,提升全民核安全意识,营造良好的社会氛围,更是要借此机会凝聚各方力量,共同推动我省核技术应用事业高质量、可持续发展。”省生态环境厅副厅长蔡宝峰说,这有助于筑牢全社会核安全防线,有效防范可能存在的风险隐患,保障核技术在各领

域安全、有序应用。

省生态环境厅机关一楼大厅对核与辐射有关内容进行宣传展示。

近年来,我省秉持“安全为本、责任为先”理念,全方位筑牢核与辐射安全防线。连续4年开展全省核与辐射安全专项排查,以“全覆盖、零容忍”为原则,累计检查300余家核技术利用单位,确保每一枚放射源安全可控。同时,我省大力开展核安全文化的宣传,构建起“政府主导、企业自律、社会共治”的防护网。

各地齐发声 我们“核”你在一起

白山市生态环境局将核安全

宣传视频拍成科普纪录片,涵盖辐射原理、监管体系、核技术应用等内容,并在机关单位循环播放,以直观画面和真实案例,提升群众对核与辐射安全的关注度与理解度。

检测瓶、滴管、PH试纸……在辽源市生态环境局开展的核与辐射及土壤保护宣传活动现场,新增的互动体验环节备受市民欢迎。小型实验装置让群众亲身体验土壤酸碱度检测,模拟核辐射检测场景还能帮助大家了解检测原理与流程。

梅河口市生态环境局前往吉林省煤田地质局102勘探队等重点监管单位开展核安全宣传教育。同时,邀请涉核及相关单位、公众参与“国和行·安全行”公众沟通活动,宣传相关法律知识,举办以国

家安全法、核安全法为内容的小知识答题活动。

延边州生态环境局在官方网站开设“核与辐射安全科普”专栏,涵盖相关政策法规。依托微信平台,开展趣味性辐射安全问答。此外,还与辐射利用单位开展辐射应急演练,通过多元宣传推动核与辐射安全知识普及,为国家安全和生态文明建设筑牢社会共识基础。

其他地区也通过悬挂条幅、张贴海报、发放宣传单等形式对群众进行科普宣传,引导群众增强核与辐射安全意识;开展核安全文化宣传培训,解读法规,分析案例,指导企业、科研机构等单位提升核安全意识和管理水平;深入社区、学校、企业等地,扩大核安全文化宣传影响力。

遗失声明
宽城区罗萌服饰经销部(统一社会信用代码:92220103MA84NLADXE)不慎遗失以下物品:1.公章一枚,编号:2201032766145;2.财务章一枚,编号:2201032766864;3.法人章一枚,编号:2201032766824;4.第二联银行卡客户留存印鉴卡,印鉴卡号:03411769。自2024年10月30日起,凡涉及以上印鉴及丢失印鉴卡所产生的任何与宽城区罗萌服饰经销部及法人相关的经济业务均属无效,本经销部概不负责。
特此声明
宽城区罗萌服饰经销部
2024年10月30日

遗失声明
因权利人将以下不动产登记证书(证明)遗失,现申请补发,经初步审定,根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条之规定,现予以公告,逾期我中心将补发新证,注销原证。
吉林省乾旭房地产开发有限公司因保管不善,将不动产登记证吉(2018)伊通满族自治县不动产权第0005703号遗失,该房屋坐落在伊通镇伊通大街698号状元府邸1号楼6门,建筑面积357.78平方米。
伊通满族自治县不动产登记中心
2025年4月10日

遗失公告
梅河口口市西街新华食品店《营业执照》副本遗失,统一社会信用代码:92220581MA165WW37U,经营者:马洪林,发证日期:2016年8月23日,声明作废。

遗失声明
辽源莱德物业管理有限公司,法人王东辉法人章(2204091023255)遗失,声明作废。

遗失声明
辽源市龙山区小不点服装店将公章2204092183697遗失,声明作废。

遗失声明
土地使用权人:王福君,土地坐落于东丰县南屯镇合兴村五组,使用面积:330平方米,土地证号:东集用(2014)第042104279号,土地使用权证丢失,特此声明。

净月高新技术产业开发区美食美景融合菜海鲜烧烤店(统一社会信用代码92220100MA7GBDMJ5F)将公章(编号2201963435730)丢失,声明作废。

遗失声明
长春双众汽车服务有限公司(统一社会信用代码91220101MA0Y5N8RX4)将公章、法人章(法人:李双)丢失,声明作废。

吉林农村报 广告刊登热线

0431-80563797